

En toda España. . . 150 ptas. al mes
Extranjero. 30'00 " al año
Número atrasado, 10 céntimos

Número suelto, 5 céntimos

EL BIEN PÚBLICO

Fundado en 1.º de marzo de 1873. — (Segunda época)

AÑO XXV.

Mahón, viernes 15 febrero de 1918

Nºm. 13,457.

La guerra mundial

Estamos muy contentos

Estas fueron las palabras pronunciadas por Clemenceau a la salida de la reunión habida entre los muchos generales y directores de la política de Francia, Inglaterra e Italia.

Las decisiones del Consejo general interaliado son, hasta la presente, secretas, y a medida que avance el tiempo, veremos sus resultados, cristalizados en las primeras victorias que obtendrán sobre sus enemigos, e continuarán sufriendo la reacción de reverses, como hasta aquí.

El primer punto a tratar es el de la dirección única, siendo, al cabo de tres años y medio de guerra, el frente único. Los acontecimientos, desgraciados para la Entente, les han solucionado la mitad de este escabroso y árido problema. Diversas veces han clamado los diarios de Londres por que no fuese un hecho el nombramiento de generalísimo, y el *Times* decía: «La obediencia pasiva a un general extranjero, es imposible que el pueblo inglés se resigne a ello».

Examinemos el frente único. En Francia existen, en realidad, tres frentes: el anglo-bisga, que del mar del Norte se extiende sensiblemente hasta las líneas del Oise y del Somme, mandado por el mariscal Hindenburg; el segundo, desde el Oise al Mosela, y el tercero parte de este río y termina en la frontera suiza; bajo, las órdenes estos dos del general Petain. El resto del frente aido, que se extiende hasta el Adriático, lo maneja el general Diaz.

Supongamos por un momento que los alemanes llaman la atención de sus enemigos entre el mar y el Mosela, a la vez que en el Piave atacan los austriacos, y en esta doble fuga, el ataque a fondo, el verdadero, es sobre el frente de Alsacia: ¿Quién es el que dictará las órdenes, tomará las medidas y dirigirá los movimientos necesarios con el fin de repeler la agresión? ¿Cuál de los tres generales esclarecerá y se apercibirá del ataque a fondo? Por ventura, el Comité interaliado, que no tiene ningún jefe responsable, afrontará la situación delicada?

Las frases del presidente del Consejo de ministros francés, que encabezan este artículo, estimamos que son las que resolverán el anterior informe.

El informe que el general Douglas Haig dio resumiendo las operaciones de los ejércitos británicos durante 1917, evidencia los fracasos obtenidos durante ese lapso de tiempo en las distintas ofensivas emprendidas, porque las condiciones generales de la lucha — escribió — han sido muy distintas de las que fueron previstas por la Conferencia de los jefes aliados en noviembre de 1916.

Lo dicho por el mariscal británico evidencia la necesidad de un director que abarque el mando y la responsabilidad de todo el frente, ya que es una verdad inconcus que en la guerra, lo imprevisto, es lo que sucede, y si por desgracia se llega tarde, la derrota se sufre de imprevisión. Cuántas batallas perdidas se han ganado por olvidar

un movimiento en el momento preciso!

El camaleón cambia de color según le dé la luz, y desde que suena el primer tiro en una acción, batalla o escaramuza, la suerte cambia de bando 100 veces por minuto. ¡Y quieren los aliados prever las diversas fases de la lucha con muchos días de antelación! Estimamos es imposible leer en el futuro.

Francia dice a voz en cuello, por boca de sus diarios: «El mando supremo pertenece a un general francés, porque mi ejército es el más fuerte de la coalición». Inglaterra replica airada: «El más fuerte es el mío, y yo dirijo al mundo entero».

El coronel Repington, que dimitió del *Times* porque no estaba conforme con el modo de dirigir la guerra, exclama desde las columnas del *Morning Post*: «El ejército americano solo podrá facilitar un pequeño contingente en los próximos meses. La necesidad de los gabinetes de guerra ingleses tendrá que sufrir sus consecuencias en Inglaterra ahora, cuando la crisis en Francia ha llegado a su límite».

En Francia, la ayuda es, como se sabe, el tema principal de la propaganda con que el gobierno intenta reanimar el desánimo del pueblo francés.

La sangrienta derrota que los ingleses sufrieron a fines de noviembre y principios de diciembre al O de Cambrai, es de nuevo la causa de los fuertes ataques contra el generalísimo Haig. En la Cámara de los Comunes se comentó de nuevo esta derrota. El éxito obtenido en un principio, reanimó las esperanzas para resumirlas después en un profundo desencanto, al tener noticias de la espantosa derrota. Los informes de los civiles y soldados procedentes de Cambrai provocaron, no ya en el país, sino en el ejército inglés, grandes disturbios.

Es hora que el gobierno cuide de que en el momento que pida nuevos hombres, éstos no sean víctimas, como hasta ahora, de una mala dirección.

El periódico *Observer*, de Londres publica: «Los resultados obtenidos en el frente Occidental no están en relación con el presio que han costado. Este es muy grande y aquellos muy reducidos».

El diputado inglés M. Possonby hace las siguientes declaraciones: «El gobierno nos ha conducido mal y yo le digo: «Habéis prostituido unos motivos originales, desintresados, por los que estamos en guerra, y habéis puesto en su lugar viles afanes de venganza y de castigo; ansias de luero, de engrandecimiento y de dominación imperialista, y todo esto sin el consentimiento del pueblo y a espaldas del pueblo, secretamente, subrepticiamente, con manifestaciones falsas y habilidosas».

En el consejo de la bella Mariana y el heroso John Ball, no parece que disfruten de una unión plácida y agradable, antes al contrario, en visperas de una ofensiva del adversario, anunciada a los cuatro vientos y temida desde no pocos

cipio, no es la mejor preparación y modo para resistir la discusión estéril. Aseso, gal "estamos muy contentos", revelará el haber orillado las anteriores dificultades?

B. MARIO

Páginas de la campaña

Reiteradas censuras Así como la prensa francesa ha quedado muy satisfecha de la conferencia interaliala de Versalles, abandonando, con ligeras excepciones los acuerdos adoptados en la referida reunión de estadistas y generales de los diversos países que integran la Multiple Entente, la prensa inglesa dirige estos días acres censuras a todos los que intervienen en la preparación y dirección de esta cruenta campaña, o sea al Gobierno británico y al Estado Mayor inglés.

Los más de los periódicos conciernen sus censuras a los políticos y salvando todo género de respetos para los caudillos marciales, pero el famoso coronel Repington, que trasladó su prosa técnica desde el *Times* al *Morning Post*, censura por igual a gobernantes y generales; dice el referido crítico marcial que los ejércitos ingleses que operan en Francia no han sido debidamente mantenidos y reforzados desde la muerte de lord Kitchener.

Culpa a los Gabinetes de guerra británicos de haber dispersado inútilmente por el mundo entero las fuerzas de que disponía la Gran Bretaña y ahora que evidentemente se aproxima en Francia el crítico momento del choque inevitable y brutal se pagarán todas las consecuencias de tanta imprevisión y tanto desacuerdo.

Atribuye el fracaso moral actual y el material que se avecina, al influjo pernicioso de la estrategia política sobre la estrategia militar.

Para el coronel Repington, las aventuras excentráticas de los Dardanelos, Salónica, Palestina y Mesopotamia han sido una loca dispersión que no tiene valor positivo alguno, excepto como tema para los discursos de un demagogo.

Advierte el comentarista que vivió en enero de 1917 y aún más tarde en Francia, que las filas inglesas estaban siempre incompletas y que el número de divisiones que había y hay en el frente occidental es muy pequeño para poder conseguir que se dé a las tropas el descanso que requieren sus continuadas fatigas, pues no hay medio de relevar las huestes de primera línea obligándolas así a mantener una constante excitación nerviosa que es causa de que se malgasten inútilmente energías que pudieran dar sazonado fruto diestra y oportunamente empleadas.

Dice también el coronel Repington que el plan de los aliados de noviembre de 1916 se había descartado y que se obligó a sir Douglas Haig, por orden del Ministerio de la Guerra Británico, a subordinarse al general francés Nidle, debiéndose a esta orden todas las gravísimas pérdidas en la batalla de Arras, así como el aplastamiento de la ofensiva de Flandes, con todas sus graves consecuencias.

Como se ve, no son muy partidarios los ingleses del mando único, o de serlo, lo toleran solamente siendo uno de los tuyos el que rija la dirección de los ejércitos y la marcha de las operaciones.

COMANDANTE ETNA

9 de febrero. — Finanzas de la guerra Del período al último lunes los franceses han subido de 72'50 a 74 francos dando por siglo 79'50, siendo tal no

lo que subieron a 20 para bajar luego a 19'95.

Los marcos se han mantenido firmes a 93.

Acaba de ser renovado por veinticinco años más (hasta 1945) el privilegio del Banco de Francia, que expiraba en 1920.

E. Banco de Francia es uno de los más antiguos de Europa. Lo fundó Napoleón en 1800. En 1803 se le concedió el derecho de emitir billetes, primero en París y luego en las ciudades donde poseía sucursal. En 1848 se fundieron con él todos los demás Bancos emisores, y quedó establecido el monopolio fiduciario actual.

En resumen de su situación en los últimos decenios ha sido:

En 1881: existencia en oro 604 millones de francos; en plata 1.210 millones; billetes en circulación 2.575 millones.

En 1890: oro 1.265 millones; plata 1.257; billetes 3.060.

En 1900: oro 2.103 millones; plata 1.134; billetes 4.034.

En 1910: oro 2.400 millones; plata 862; billetes 5.198.

En 1914, 30 de julio (inmediatamente antes de la guerra): oro 4.141 mil.

llones; plata 625; billetes 6.683.

E. oro y plata de todas la cifras anteriores se entienden existentes en Francia, pues este banco no ha tenido sucursales fuera del país. La situación económica creada por la guerra ha obligado al Banco a depositar parte de su oro en el extranjero, a responder de créditos etc., y en consecuencia la situación en 17 de enero de 1918 era: oro 3.322 millones en Francia y 2.037 en el extranjero; plata 246 (en Francia); billetes en circulación 23.063.

• H. y ha sido primer día que barcas

bou salido pescar y no obstante con-

diciones mar y viento han sido desfa-

vorables han pescado suficiente para

que clases pobres hayan podido com-

prar pescado precios económicos in-

luyendo además en baja otros artícu-

los primera necesidad. Pueblo alta-

miente reconocido vínculo encár-

gamente transmitida expresión agrada-

mento, encargo cumple mayor gusto

saludándose respetuosamente.

Y de la contestación recibida, que

dice: «Somos respetuoso de su solicitud

de establecimiento de beneficio

para este pueblo que ha producido

autorización pesca, agradecemos su

telegrama.

Consignar en acta el más expre-

sivo voto de gracias a favor del señor

Comandante de Marina por su actitud

y resoluciones tomadas en asunto de

la pesca que tan beneficiosas han de

resultar para los intereses generales

del vecindario.

• Rendir el apoyo, solicitado por el

señor Recaudador de arbitrios sobre

espectáculos públicos para impeler el

pago a los que se oponen toda vez

que con arreglo al Real Decreto sen-

tencia de 29 de abril de 1884. (Gaceta

18 septiembre) no es dable discutir la

legitimidad de los arbitrios aproba-

dos de utilitativamente y cumple el Ayun-

tamiento su deber al hacerlos efecti-

vos.

• Quedar enterado de los análisis

practicados por el laboratorio mun-

icipal de enero último.

• Adjudicar a don J. Falliser her-

manos el arriendo de la carnicería

número 9 por 100 pesetas al año.

• Celebrar las sesiones ordinarias los

domingos a las 11 de la mañana y las

de segunda convocatoria los martes a las ocho y media de la noche.

• Celebrar nueva subasta para con-

tratar la recaudación de los arbitrios

por derechos de matadero.

• Consignar en acta un voto de gra-

cia para las personas y entidades que

contribuyeron al mayor éxito de la

función de Beneficencia dada en el

teatro Principal.

• Autorizar al señor Concejal Inspec-

tor para ocupar un local alquilado en

la conservación y arreglo de aceras.

• Quedar enterado de las gestiones

practicadas por el señor Alcalde,

consiguiendo que el pan de segun-

da clase se vende a 50 el kilo desde el

próximo lunes.

• Solicitar autorización del ramo de

Obras públicas para colocar postes

en el muelle, junto a la orilla del puer-

to para el alumbrado de los desem-

bazaderos.

• Habrá visto con satisfacción el no-

ble proceder de don Jaime Allés Mesa

destinando doscientas cincuenta pe-

setas a la Beneficencia



Sábado 16 febrero. — Dos grandiosas sesiones: vermouth de gran moda a las 6 menos cuarto.

Estreno de la bellísima película de éxito grandioso por la genial artista LEDA GYS

Como aquel dia

Noche a las nueve gran sesión: los interesantísimos y emocionantes episodios tercero y cuarto de

LA MASCARA ROJA

titulados LA CAPTURA y DE CARA A LA MUERTE, en los que hacen gala de sus excepcionales condiciones artísticas LUCILLE Y EL CONDE HUGO.

Domingo 17 dos grandes sesiones a las mismas horas, proyectándose en ambas la celebrada y admirable película, verdadera joya cinematográfica, estupenda creación de la gran LEDA GYS.

Como aquel dia

Generalmente bueno en el Atlántico oriental.

Dados en las regiones restantes.

OBSERVATORIO METEOROLÓGICO DE MAHÓN

DIA 14 FEBRERO DE 1918

Presión barométrica. 767'2

Dirección del viento. N.

Fuerza del viento. Ventolín a

Estado del cielo. Despejado

Estado del mar. Marejada.

MAHÓN

Anoche hubo algú revuelo entre el elemento obrero de esta ciudad, seguimos decir, motivado por un acuerdo de la Junta de Subsistencias que autorizaba a los carníceros para elevar el precio de la carne.

Comisiones de obreros visitaron al señor Delegado del Gobierno y al señor Alcalde para protestar del acuerdo de la citada Junta.

Ayuntamiento de Mahón

Relación de multas impuestas el día de la fecha.

A don María Llopis, doméstica en la calle de Pinto y Caules, número 17, por expender leches aguadas.

Y a don Antonia Oña, domiciliada en la calle Cos de Gracia, número 218, por idem.

Mahón 13 febrero de 1918. — El Alcalde, P. Pons Sijes.

Cotización de la plata

Facilitada por la casa Caplain Saint André et Fils de Paris

PRECIOS DE VENTA

El Kilog. Ptas.

Plata fina y dorada 145'00

> 950 mm. 137'00

> 940 > 136'50

> 935 > 135'75

> 930 > soldada 132'75

> 916 > > 133'10

> 900 > > 130'80

> 880 > > 116'50

> 800 > soldada 123'60

> 750 > > 109'50

> 700 > > 102'40

Soldadura de 555 mm. fina con hechuras. 88'95

Soldadura de 555 mm. mostrador 84'95

Plata de 600 mm. 88'20

Plata 500 mm. 74'00

Oxido al pistillo la hotella 0'00

18 kilates 0'00

14 > 0'00

9 > 0'00

Depósito y venta exclusiva: Bolas de plata macizas varios números de Sucesores de Lorenzo Sintes. Hechuras el mil. 0'00

Sierras clase superior la gruesa. 0'00

Depósito y venta exclusiva: Malla de plata hecha a máquina por la casa Agustín Marqués. Precio según clase y ley. 0'00

Se reciben encargos de toda clase de Galerías y Estampados en sus diferentes dibujos.

Referencias: Manuel Beltrán Llabrés y Compañía, San Fernando, 84.

Mahón 18 de octubre de 1917.

facilitada por la casa Marret Bonnín Figueroa y C. de Barcelona

PRECIOS DE VENTA

El Kilog. Ptas.

Platino. 0'00

Oro fino. 0'00

Plata fina barra 145'00

> 950 > 137'90

> 935 > 135'75

> 916 > 130'50

> 880 > 130'80

> 700 > 116'60

> 505 > 102'40

> 570 > 83'95

> 570 > 114'08

Venta y compra de oro y plata en retazos y riales.

Venta y compra de bolas y galerías pre-

cio según Ley y número.

Venta de óxidos, Borax líquido, Nitratos y cloruros.

Barcelona 18 octubre de 1917.

Depósito en Mahón: Plaza Arravalera número 7.

Aprendices

Se necesitan en esta imprenta.

Está ya definitivamente acordado que el sábado debute en nuestro Teatro Principal la compañía de ópera y opereta que ha de actuar durante la Cuaresma.

Las obras elegidas para la presentación de la compañía son «Marux» y «El fin de la Africana».

Nos dicen que en la compañía figurarán artistas que han tenido buena acogida en teatros de la península y en Ciudadela donde últimamente han actuado.

El tiempo que desde mediados de enero viene siendo bueno, ha sufrido un cambio brusco, refrescando la temperatura.

Ayer cayeron sobre nuestra ciudad lluvias y el día de hoy ha amanecido encapotado, lloviendo a intervalos, si bien no copiosamente.

Copiamos del diario madrileño «ABC».

S. J. Director de «ABC».

Guadalajara 10 4 tarde. Con esta fecha telegrafiamos a la Comisión de Abastecimientos. Reunida la Junta general de esta Cámara, Agricola, acordó consignar energética protesta contra el sistema de tasas seguido por los Gobiernos, preocupados sólo de abaratizar los productos, sin cuidarse de abaratizar los elementos necesarios para producir, con lo cual bajaría el precio de aquéllos. Pareceres, en esa forma, los únicos enemigos de las clases proletarias, cuando realmente pasamos momentos angustiosos que nos impiden cultivar nuestras tierras en las condiciones debidas. No pretendemos los labradores la libre tasa de nuestros productos. Queremos que todos los capitales contribuyan a salvar la situación angustiosa por que atraviesa la nación. Vemos con pena que se nos imponen restricciones y sacrificios, mientras otros realizan pingües ganancias, sin que nadie los obligue a sobrelevar las cargas que los Gobiernos parecen empeñados en acumular exclusivamente sobre los agricultores.

Negó el Subsecretario que haya hecho las declaraciones que se le atribuyen.

Consejo de ministros.

Se ha reunido el Gobierno en Consejo de ministros bajo la presidencia del señor García Prieto.

El Consejo había desaparecido al igual, intentando hacerlo con anticipación muchos comentarios sobre el resultado del mismo.

A la entrada los ministros fueron interrogados por los periodistas, no haciendo manifestación alguna de importancia.

La duración del Consejo fué de tres horas, facilitándose a la salida referencia de lo acordado.

Fué aprobado un expediente de libertad condicional a presos sometidos al fuero de Guerra.

Aprobóse el arrendamiento del edificio del Gobierno civil de Almería.

Los ministros aprobaron un decreto haciendo obligatorio el seguro de guerra para las tripulaciones de los buques mercantes.

Fué aprobada la distribución de fondos del mes.

El Consejo acordó un decreto limitando el tráfico de ferrocarriles en relación con el servicio de cabotaje.

La referencia no decía más, pero los periodistas preguntaron al señor Sánchez Prida si en el Consejo se había deliberado sobre los torpedos.

Contestó el señor Sánchez Prida: Efectivamente, nos hemos ocupado de este asunto. Leyeron las noticias que tiene el Gobierno y cambiaron impresiones deliberando sobre este asunto, no viéndole de cir por ahora más.

La incertidumbre del trigo.

Salamanca. — Ha terminado en esta población la requisita e inspección de trigo y harina.

La cantidad de harina incautada es superior a 100 mil kilos.

Vecindario que se amotina.

Castellón. — Noticias recibidas de Villarreal dan cuenta de que en aquel pueblo se ha amotinado el vecindario pidiendo el abaratamiento del pan.

Los comercios han cerrado, restringiendo las calles el pueblo en ordenada manifestación.

Por los amotinados fue apedreada una panadería.

Los ánimos están excitadísimos, rayando aquí el vecindario que en Villarreal se vende al pan más caro que en los demás pueblos.

CINE ESPAÑA

SALÓN DE MODA

Teléfono núm. 15

Esta empresa se complace en manifestar su agradecimiento hacia las numerosísimas personas que con su presencia contribuyeron eficazmente al grandioso éxito que obtuvo el Baile «Blanco y Negro», celebrado el sábado próximo pasado!

SÁBADO 16, a las seis menos cuarto, sesión vermut. A las 9 de gran moda y éxito inmenso de los episodios 9º y 10º titulados RAPTO DE CLEO Y ARENAS MOVEDIZAS de la cada día más interesante película

EL SECRETO DEL SUBMARINO

DOMINGO, sesiones a las cinco y media y ocho y media.

Conferencias telegráficas

(Servicio especial de nuestro corresponsal en Madrid)

Noticias de España

Madrid 14

Sin noticias

Los periodistas acudieron de madrugada al ministerio de la Gobernación siendo recibidos por el Subsecretario, quien manifestó no tener noticias que comunicar.

Negó el Subsecretario que haya ocurrido nuevo desorden.

Cartagena. — El Director de la fábrica de gas ha recibido un oficio de los operarios los que piden aumento en sus jornales y la readmisión de los obreros despedidos.

Da ser atendidas las peticiones de los obreros de la fábrica del gas, éstos se declararán en huelga.

Monederas falsas.

Ciudad Real. — La policía ha llevado a cabo un importante servicio que ha dado por resultado la prisión de unas mujeres que dedicaban a recaudar moneda ilegal.

Aprobóse el arrendamiento del edificio del Gobierno civil de Almería.

Los ministros aprobaron un decreto haciendo obligatorio el seguro de guerra para las tripulaciones de los buques mercantes.

Fué aprobada la distribución de fondos del mes.

El Consejo acordó un decreto limitando el tráfico de ferrocarriles en relación con el servicio de cabotaje.

La referencia no decía más, pero los periodistas preguntaron al señor Sánchez Prida si en el Consejo se había deliberado sobre los torpedos.

En el Pasubio hubo explosiones de minas y en el valle del Atólico y en la ladera occidental de la meseta del Azigüe, se mostraron muy activas ambas artillerías rivales.

Después de una intensa preparación de artillería, la infantería austriaca trató de avanzar en la zona del Col Capriolo estableciéndose la lucha con el enemigo, que dejó varios prisioneros en nuestro poder.

Frente occidental. — Cerca de la costa hubo por la tarde luchas de artillería.

Al norte de Lins y al norte de P. non fueron rechazados fuertes contingentes de exploradores de las tropas aliadas.

En un ataque al oeste de Zindavurde y en luchas entre avanzadas en el Artois, nuestros destacamentos de infantería hicieron prisioneros.

La artillería inglesa se mostró de nuevo muy activa al anochecer en ambos lados del Sarge y al oeste de Cambrai.

Varias compañías francesas avanzaron en la región de Remeuville y en la parte occidental del bosque del Peirre siendo rebasadas con mu-

chos bajas, dejando en nuestro poder a algunos prisioneros.

En la región del Mossa continuó durante el día la actividad de la artillería, después de una operación de reconocimiento llevada a cabo exitosamente por nuestras tropas al suroeste de Omer.

Una equivocación

El mar ha arrejado sobre el litoral de la isla Lithé, los restos de una ballena de 26 metros de longitud, calcinada y her